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«Γράκχοι» είναι το συλλογικό όνομα μιας 
ομάδας η οποία αποτελείται από πρώ
ην συνεργάτες του γάλλου προέδρου 
Φρανσουά Μιτεράν και των κυβερνή
σεων του Μισέλ Ροκάρ, του Πιερ Μπε- 
ρεγκοβουά και του Λιονέλ Ζοσπέν. Εγι
ναν γνωστοί τον περασμένο Μάρτιο, όταν 
απηύθυναν έκκληση για μια προσέγγι
ση ανάμεσα στη Σεγκολέν Ρουαγιάλ και 
στον κεντρώο ηγέτη Φρανσουά Μπαϊ- 
ρού. Μετά το «θερινό πανεπιστήμιο» που 
διοργάνωσαν πρόσφατα, δηλώνουν απο

φασισμένοι να συνεισφέρουν στην ανα
νέωση του κεντροαριστερού χώρου και 
στη δημιουργία μιας σοσιαλδημοκρατι
κής και ρεαλισπκής Αριστερός.

Κάποιοι έχουν συμμετάσχει στα σο- 
σιαλισπκά κυβερνητικά επιτελεία, άλ
λοι σε αυτά του Σοσιαλισπκού Κόμμα
τος, σε αυτούς τους κύκλους όμως οι 
λέξεις «σοσιαλδημοκράτης» και «φιλε
λεύθερος», τις οποίες χρησιμοποιούν 
ανοιχτά σήμερα, αποτελούσαν ταμπού. 
Η αποτυχία της Αριστερός στις προε

δρικές εκλογές λειτούργησε όμως σαν 
απελευθέρωση και έκτοτε οι «Γράκχοι» 
έχουν διευρύνει τον κύκλο τους προ- 
σελκύοντας κρατικούς αξιωματούχους, 
δικηγόρους, διανοουμένους, τραπεζί
τες -  εν ολίγοις μια ελίτ η οποία πρόσ- 
κειται στην Αριστερά αλλά ενστερνίζε
ται κυρίως τις αρχές του Τόνι Μπλερ 
και του New Labour. Το μανιφέστο τους 
δημοσιεύθηκε στην εφημερίδα «Le 
Monde» και είναι αναρτημένο στον δι- 
κτυακό τόπο www.lesgracques.fr

1-1Αριστερά είναι η δύναμη εκεί
νων που δεν έχουν δύναμη, η 
φωνή εκείνων που δεν έχουν 

φωνή. Τόσο στην κλίμακα των εθνών, κηρύσ
σοντας στο όνομα των οικουμενικών αξιών 
της μια παγκόσμια τάξη βασισμένη στην ει
ρήνη, στο δίκαιο και στην ανάπτυξη, όσο και 
στην κλίμακα κάθε κοινωνίας, πολεμώντας τη 
μοιρολατρία που απειλεί να περικλείσει τους 
στερημένους μέσα στο κοινωνικό τους πε
πρωμένο. Αγωνίζεται ώστε η τράπουλα να ανα

κατεύεται συνέ-
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χεια, η ισότητα 
των ευκαιριών να 

__ προοδεύει, η 
α ν α κ α τα ν ο μ ή  

υπό διάφορες μορφές να διορθώνει τις ανι
σότητες κάθε κατάστασης. Υπερασπίζοντας 
κατ’ αρχήν τους αποκλεισμένους, τους εργά
τες, τους υπαλλήλους, τις μεσαίες τάξεις, προ
ωθεί το συμφέρον όλων: μια κοινωνία περισ
σότερο δίκαιη είναι επίσης μια κοινωνία πε
ρισσότερο ευτυχισμένη, περισσότερο δυναμι
κή και περισσότερο ασφαλής.

Η Αριστερά αρνείται τον ντετερμινισμό της 
καταγωγής, το μοιραίο του αποκλεισμού και 
την ακινησία της παραίτησης. Πολεμάει για 
να δημιουργήσει περισσότερα πλούτη, οικο
νομικά, κοινωνικά, πολιτιστικά. Πολεμάει ώστε 
τα πλούτη αυτά να μοιράζονται όλο και κα
λύτερα ανάμεσα στα άτομα, ανάμεσα σης κοι
νωνικές τάξεις, ανάμεσα σας γενιές. Ξέρει ότι 
η δικαιοσύνη δεν είναι μόνο εδώ και τώρα. 
Δεσμεύεται μακροπρόθεσμα στο αίτημα της 
δημιουργίας ενός καλύτερου κόσμου για εκεί
νους που θα ακολουθήσουν. Για τον λόγο αυ
τό θεωρεί την περιβαλλονπκή επανάσταση ου
σιώδη διάσταση του οράματος που έχει για 
τον κόσμο. Πιστεύει στην πρόοδο.

Οπως κάθε Αριστερά του κόσμου, η δική 
μας είναι υπεύθυνη για αυτή την ελπίδα δι
καιοσύνης. Δεν κατορθώνει όμως να της προσ- 
δώσει διάρκεια. Δεν έχει κερδίσει ποτέ δύο 
διαδοχικές βουλευτικές εκλογές, λες και είναι 
καταδικασμένη να απογοητεύει. Οι λαϊκές τά
ξεις απομακρύνονται από αυτή σαν να απο
τελεί μια πολυτέλεια που αφορά εκείνους οι 
οποίοι έχουν χρόνο για όνειρα. Ωστόσο η Γαλ
λία έχει ανάγκη από μια Αριστερά η οποία να 
έχει την επιθυμία να κερδίσει και την ικανό
τητα, από τη στιγμή που θα είναι στην εξου
σία, να αλλάξει τη ζωή.

■ Μια πολιτική 
πιο αληθινή

Η επιδίωξη με όλες τις δυνάμεις του ιδεώδους 
της δικαιοσύνης δεν σημαίνει σε καμία πε
ρίπτωση ότι πρέπει να αρνηθούμε την πραγ
ματικότητα, να πούμε ψέματα στον εαυτό μας 
και να παραμείνουμε σε θέσεις οι οποίες 
απειλούν να γίνουν απατηλές. Για παρά
δειγμα, δεν αρκεί να λέμε ότι δεχόμαστε την 
αγορά -  πώς μπορούμε άλλωστε να κάνου
με αλλιώς; -  αν αυτό γίνεται απρόθυμα, με 
ντροπή και ταυτοχρόνως χωρίς αποτελεσμα- 
τικότητα. Η Αριστερά πρέπει να πει ξεκάθα
ρα ότι η οικονομία της αγοράς είναι κάτι κα
λό, παρ’ ότι οι αξίες της αγοράς δεν πρέπει 
να κατακτήσουν τα πάντα. Πρέπει να κατα
νοήσουμε τη θετική δυναμική της, αυτή που 
επιτρέπει να δημιουργήσουμε συλλογικά και 
ατομικά πλούτη, και να υπηρετήσουμε τελι
κά την κοινωνική δικαιοσύνη. Δεν υπάρχει 
αντίφαση ανάμεσα στην οικονομία της αγο
ράς και στις απαιτήσεις της ανακατανομής. 
Κοινωνική δικαιοσύνη είναι κατ’ αρχήν η άρ
νηση των προσιατευμένων κλειστών ομάδων

Το κατά «ΓoàKxovs» 
μανιφέστο για μια 
σύγχρονη Αριστερά

Πρέπει να πάψουμε να ψευδόμαστε απέναντι στην ανάπτυξη 
των διεθνών ανταλλαγών. Η Αριστερά πρέπει να πει ξεκάθαρα 

ότι η παγκοσμιοποίηση αποτελεί πρόοδο. Το άνοιγμα των ανταλλαγών 
είναι αυτό που, σε μεγάλο βαθμό, κινεί την παγκόσμια ανάπτυξη

και της κοινωνίας των κληρονόμων. Αυτό το 
επιτρέπει η δυναμική της αγοράς επειδή, αν 
είναι καλά ρυθμισμένη, αποτελεί το μέσο αμ
φισβήτησης των κεκτημένων καταστάσεων, 
των προνομίων και των προσόδων.

Η σύγχρονη Αριστερά θέλει να βάλει την 
ανακατανομή πανιού όπου υπάρχει αγορά και 
τη ρυθμισμένη αγορά παντού όπου υπάρχουν 
πρόσοδοι. Κατά τον ίδιο τρόπο πρέπει να πά
ψουμε να βλέπουμε την επιχείρηση σαν εχθρό. 
Η Αριστερά πρέπει να βλέπει ευνοϊκά τους επι
χειρηματίες. Πρέπει να αναγνωρίσει την επι
χείρηση ως πηγή πλούτου αλλά και κοινωνι
κής ενσωμάτωσης. Η τάση να ριψοκινδυνεύει

κανείς είναι παράγοντας καινοτομίας και ανά
πτυξης. Πρέπει να την αφήσουμε να αναπτυχθεί 
πλήρως για να δημιουργήσουμε την οικονομι
κή δυναμική που όλη η κοινωνία έχει ανάγκη.

■ Η στάση έναντι 
τηβ παγκοσμιοποίησης

Πρέπει επίσης να πάψουμε να ψευδόμαστε 
απέναντι στην ανάπτυξη των διεθνών ανταλ
λαγών. Η Αριστερά πρέπει να πει ξεκάθαρα 
ότι η παγκοσμιοποίηση αποτελεί πρόοδο. Το 
άνοιγμα των ανταλλαγών είναι αυτό που, σε με
γάλο βαθμό, κινεί την παγκόσμια ανάπτυξη. 
Αυτό επέτρεψε σε εκατοντάδες εκατομμύρια

ανθρώπους των αναπτυσσομένων χωρών να 
βγουν από μια εξαθλίωση που αποτελεί ντρο
πή για την ανθρωπότητα. Η σύγχρονη Αριστε
ρά είναι εχθρική απέναντι στον δημαγωγικό 
λόγο του οικονομικού πατριωτισμού και όλες 
τις μορφές του προστατευτισμού, ο οποίος δεν 
έφερε τίποτε περισσότερο από -  στην καλύ
τερη περίπτωση -  την παρακμή και -  στη χει
ρότερη -  τον πόλεμο. Ενθαρρύνει την ελεύθε
ρη κυκλοφορία των αγαθών, των κεφαλαίων, 
των υπηρεσιών και των ατόμων.

Πιστεύει, από την άλλη πλευρά, στη δια
χείριση των παγκοσμίων ανταλλαγών για να 
εγγυηθεί ένα παιχνίδι πιστό για όλους τους πα
ράγοντες και την αμοιβαιότητα των ανοιγμά
των. Αγωνίζεται επίσης για ισχυρές συνοδευ
τικές στρατηγικές τις οποίες η παγκοσμιοποί
ηση καθισιά απαραίτητες σε ορισμένους τομείς 
της οικονομίας μας ή σε ορισμένα εδάφη των 
χωρών μας προκειμένου να αποφευχθεί να 
πληρώσουν οι εργαζόμενοι αυτή την αλλαγή.

Τέλος η Αριστερά πρέπει να πει ότι το κρά
τος δεν είναι τα πάντα και ότι η κοινωνία των 
πολιτών έχει να διαδραματίσει έναν ουσια
στικό ρόλο στη δυναμική της προόδου. Πι
στεύει ότι καλή κοινωνία είναι η κοινωνία στην 
οποία τα ενδιάμεσα σώματα -  σωματεία, συν
δικάτα, τοπικές ενώσεις -  συμμετέχουν ενερ
γά στη ρύθμιση. Θεωρεί, για παράδειγμα, ότι 
η κοινωνική δημοκρατία μας χρειάζεται μια 
επανάσταση η οποία θα δημιουργήσει ισχυρά 
και πλειοψηφικά συνδικάτα και θα προσδώ- 
σει σης διαπραγματεύσεις ανάμεσα στους κοι
νωνικούς εταίρους την εξουσία να δημιουρ
γούν το βασικό μέρος του κοινωνικού δικαί
ου, το οποίο σήμερα μονοπωλεί το κράτος. 
Επίσης η σύγχρονη Αριστερά είναι αποκε
ντρωτική, πιστεύει όμως σε μια αποκέντρωση 
η οποία θα συνοδεύεται από απλοποίηση των 
κλιμακίων των ενώσεων, ένα φρένο στις το
πικές δημόσιες δαπάνες και ένα συνεπές φο
ρολογικό σύστημα των περιφερειών.

Για να ανανεωθεί, η Αριστερά πρέπει να αλ
λάξει μέθοδο, να αλλάξει σε βάθος τον τρόπο 
σκέψης της, τα μοντέλα της, η ς  μεθόδους δρά
σης της, την αντίληψή της για το κράτος, τη 
σχέση της με τους πολίτες. Η παραδοσιακή Αρι
στερά ρύθμιζε, εθνικοποιούσε, φορολογούσε 
και δαπανούσε. Οι μοχλοί αυτοί δεν ανταπο- 
κρίνονται πια. Για να πολεμήσουμε τις νέες 
μορφές της ανισότητας, της φτώχειας, του απο
κλεισμού, των διακρίσεων, του διαχωρισμού, 
για να δημιουργήσουμε την κοινωνική κινητι
κότητα η οποία πρέπει να αποτελεί τον στόχο 
της Αριστερός, γιατί χωρίς αυτή δεν υπάρχει 
δικαιοσύνη, εν ολίγοις για να αναβιώσουμε 
την πρόοδο, χρειαζόμαστε άλλες μεθόδους.

■ Ο «δείιόβ 
εκσυγχρονισμός»

Πρέπει να απορρίψουμε τον «αριστερό συ
ντηρητισμό» ο οποίος τελικά προδίδει τα συμ
φέροντα των εργαζομένων επειδή είναι ανί
κανος να κινήσει τη μηχανή που κατασκευά
ζει από κοινού την οικονομική ανάπτυξη και 
την κοινωνική πρόοδο. Πρέπει όμως επίσης 
να ξεσκεπάσουμε το αληθινό πρόσωπο του 
«δεξιού εκσυγχρονισμού» ο οποίος προτείνει να 
κάνει τα πάντα να προχωρήσουν αντίστροφα, 
συμπεριλαμβανομένης της ανακατανομής- να 
προετοιμάσει το μέλλον των παιδιών μας αυ
ξάνοντας το έλλειμμα- να επανενεργοποιήσει 
την οικονομία με την κατανάλωση από εκεί
νους οι οποίοι δεν έχουν ανάγκη τίποτε γιατί 
ήδη τα έχουν όλα- και να δώσει ξανά αξία στην 
εργασία αποφορολογώντας την κληρονομιά.

Στη βάση αυτών των θεμελιωδών επιλογών 
η Αριστερά της σύγχρονης εποχής πρέπει να δη
λώσει τις αξίες της, τις αξίες του εκσυγχρονι
σμού που υπηρετεί τη δικαιοσύνη.
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